

“双减”政策落地 素质教育开花

——焦作市实验小学“优美教育”顺势而上启新程

本报记者 吴凡 本报通讯员 郑梦怡



市实验小学校长郭玉珍和学生一起读书。



学生在国画社团活动。



学生在编程社团上课。



学生在读书吧上阅读课。

(本版照片由市实验小学提供)

焦作市实验小学自2009年就开始倡导并实施“书包不回家”。“书包不回家”不是没有作业，而是老师看护学生把原来在家庭里书写的巩固性作业在学校写

完，学生每天回到家不再机械地写作业，而是利用课余时间做自己喜欢的事情，真正实现学生的全面发展。

“书包不回家”，与教育部提出的“双减”表达方式

不一样，但是想法一致：“书包不回家”，发布部门不一样，但是目标一致。“双减”政策，各地各校都在全面落实；“书包不回家”，学校一以贯之。

“书包不回家”筑牢高效课堂主阵地

为了实现高效课堂，学校坚持课程的规范开设与实施，坚持师资水平的培养与提升，坚持高效课堂教学模式的探索与实践。

坚持课程的规范开设与实施。2009年，学校按照焦作市出台的三级课程规划，严格编排课程表，严格安排师资结构。今年，国家课程方案出台以后，学校根据课程方案及时调整了课程设置和教师结构，课程设置更加科学规范。

坚持师资水平的培养与提升。中原名师小学语文王文霞工作室、河南省王文利

名班主任工作室、焦作市小学数学名师罗娟工作室、焦作市小学道德与法治名师吴巧红工作室，学校以名师工作室为龙头，师徒结对，培养名师群体，以名师群体为依托，以主题校本研修为内容，学习新课标，研究新教材教法，组织各学科、各年级形成“新课标理念下的大单元备课教材解析表”。

坚持高效课堂教学模式的探索与实践。学导和谐的课堂上，学与导、师与生，两个角色，两种活动，互动、互助、互促、互融，交替推进，和谐发展，学生自主学习、合作

探究，这种课堂一定是高效的，这种教学模式对教师有较高的要求，老师要有较强的驾驭教材的能力，教师一定要吃透教材、精心备课、设计好当堂作业，每天的课堂教学要尽量做到“堂清”。

现在学校在新课程标准的指导下，正在实践“教学评一体化背景下的学导和谐课堂模式”，以评促教、以评促学，实现教、学、评一体化的高效课堂。学校还每学期举行名师引领示范课、骨干教师提升课、青年教师过关课“三级评课”活动，展示促进。

“书包不回家”课后服务来保障

学校积极探索课后服务的新机制、新举措、新办法，构建课后服务体系，形成《焦作市实验小学课后服务方案》，每年日臻完善。一、二年级学生每周3次作业辅导、2次社团活动；三至六年级学生每周4次作业辅导、1次社团活动。社团活动当天，为无作业日。

落实“双减”，提升作业辅导质量。一是注重作业设计。各学科教师以发展学生核心素养为立足点，加强集体备课，集思广益，精心设计有创意、更多元、更有趣的作

业。作业内容和作业量，各年级、各班级做到统筹兼顾、合理安排。二是注重作业辅导。每天两个小时，语文、数学、英语教师轮流陪伴学生自主作业，对当堂完不成学习任务的学生，及时进行个性化辅导，争取“日清”，提升学生作业完成质量。孩子们轻轻松松来上学，快快乐乐回家去。

落实“双减”，提升社团服务质量。学校建设了科学中心、艺术中心、体育中心、信息中心，开放了65个功能教室，为学生社团活动搭建平台。

学校有西洋管弦乐、合唱、科学微电影、机器人、3D打印、太极武术、轮滑、无人机、冰壶等80多个学生社团，学生自主选课，安排专业教师辅导，社团项目丰富，场地、器材配备充足，学生活动时间充分，社团成绩斐然，共取得省、市级奖项138项。

两个“落实”，为孩子们身心松绑，为家长解除接送之忧，让孩子们放学后自由飞翔，让他们有更多的时间去思考、去实践、去创造；让家长有更充裕的时间去工作、去创业、去为社会服务。

“书包不回家”综合评价作验证

在实施“书包不回家”工作的同时，学校推行学生综合素质评价，制订了《小学生综合素质评价方案》，该方案突出“优美教育”办学特色，着力培养“优于学、美于形”的优美特质学生。

“优于学”评价内容为：

成绩优、特长优、读书优；“美于形”评价内容为仪表美、习惯美、劳动美。针对考核内容，学校制定了具体的考核要求，由全体教师、学生、家长共同参与实施，切实扭转单纯以学生学业考试成绩评价学生的倾向。

教育之路，任重道远。多年来，学校始终坚持“优美教育”办学理念，以美育人，育美的人，实

现了由老校到名校的华丽蝶变。

“双减”政策开启了全面素质教育新时代。

走进新时代，学校将继续高扬“优美教育”之帆，培养更多有潜力、有个性的优美特质学生。